



结束“流浪地球”，中国三人篮球迈向巴黎 联合组队的效果显著

中国三人女篮
国家队入围奥运会名单

三人男篮 逆境突围

和中国三人女篮相比，中国三人男篮进军巴黎奥运会的道路显得更加艰苦和惊险一些。

东京奥运会周期，中国三人篮球男队依靠人海战术的优势拿到了入场券，彼时排名前100名的选手总计拿到了2927万分的积分，力压美国队的2472万分的积分，位列世界第三名。

进入巴黎奥运会周期，国际篮联对直通资格进行了规则方面的调整，积分范围从100人缩减到25人，有效积分为2023年11月1日之前的12个月积分综合，球员的个人积分取全年参加的赛事中最高积分进行相加。这一规则上的调整，对于实力并不占据优势的中国三人篮球国家男队而言，增加了直通巴黎的难度。“东京奥运周期我们举办了很多国际比赛，也把国内的联赛和奥运积分串起来了，最后通过举国之力争取到参赛资格。”三人篮球国家队领队柴文胜说道，“但这次积分统计改为25人，就要求你要派出最顶尖的选手去和国外运动员竞争，去获得更高的积分。”

为了备战奥运积分年的赛事，中国三人男篮在年初便开始组织选拔集训营。根据统计，一共有超过25名球员辗转多国参加了几十站挑战赛和大师赛，并多次拿到分站赛冠军。U21男队和U23男队还分别获得了国家联赛年度总决赛和U23世界杯的参赛资格。

作为国内三人篮球项目的“老将”，效力于上海久事三人篮球队的颜鹏在本赛季一共获得420438分，位列国内第五位。中国北京队的颜鹏帮助球队获得了福田、槟城、上海等三站挑战赛的冠军，同时还要兼顾俱乐部参加的超三联赛，可谓是实打实的“空中飞人”，在机场和飞机上过夜更是家常便饭，“有时候眼睛一闭一睁就到了另外一个国家，基本上落地就是准备比赛，也没时间倒时差，所以会争取在路上多休息一些时间。”除了需要克服旅途奔波带来的劳累，疲劳引起的伤病同样需要球员自己去克服。在上海挑战赛期间，颜鹏的右手食指就一直裹着厚厚的白色绷带，“当时医生跟我说要静养四到六周的时间，但在这个时候是完全不可能的，后面还有很重要的比赛，所以缠着绷带就上了。”

和颜鹏有着类似经历的球员并不在少数，包括张宁、朱渊博、朱松玮、陆文博等球员都是克服了一系列的困难，用自己的坚持与汗水换来了这张巴黎奥运会的入场券。“官宣了！中国三人男篮排名世界第三直通巴黎奥运会资格，终于踏实了！”用“流浪地球”形容自己参赛经历的张宁在个人社交媒体上写道，仅仅半年不到的时间，他就得到了715896分，位列所有中国球员之首。不出意外的话，张宁将成为中国三人男篮征战明年巴黎奥运会的一员。



早早锁定门票，三人女篮信心更强了

作为2019年三人篮球世界杯冠军、东京奥运会铜牌得主和2022年三人篮球亚洲杯冠军，中国三人女篮晋级巴黎奥运会在大多数球迷的意料之中。

在今年4月份进行的公开训练中，中国三人女篮主教练许佳敏曾表示无论是世界杯，还是国际篮联旗下的其他积分赛、系列赛，随着比赛数量增加，队伍的压力会更大，未知因素也会更多。但是这也有利于磨合阵容，增加队员的大赛经验，“刚好我们需要更多的队员去提升总体的积分，在这个过程中，我们可以尝试更多的阵容和搭配，通过比赛检验磨合的效果，为明年奥运会做更充分的准备。”

根据统计，中国三人篮球国家女队在本周期内派出国家队、国家联队、U23女队、U21女队四支队伍共25名球员参加积分争夺。在四个月的时间里，球队一共参加了14站女子系列赛，

在五站分站赛决赛中胜出，并且在年度总决赛中获得第三名。U23女队则在国家联赛总决赛中获得亚军，随后又在U23世界杯上获得历史最好成绩的第四名。如此优异的团队表现，让中国三人篮球国家女队在赛季刚刚过半时，就已经坐上了世界第一的头把交椅，并在后续的赛季中不断将领先优势扩大，早早锁定了一张巴黎奥运的门票。

虽然过程看似一帆风顺，但事实上中国三人女篮在过去一年间遭受到了不同的挑战与考验。首当其冲的便是伤病，在今年6月份进行的世界杯比赛中，张懿在与美国队的半决赛中不慎扭伤膝盖，而缺少一人作战的中国三人女篮也最终遗憾地与领奖台失之交臂。

无独有偶的是，在前不久进行的年度总决赛中，陈玉婕和王丽丽又先

后在小组赛和半决赛中出现了伤病的情况，最后在仅剩两名球员的情况下，获得第三名。“很感谢球迷朋友们对我这一阵子的关心和陪伴。我也在积极地进行康复了，争取早日回到赛场，与队友并肩作战，与球迷朋友们见面。希望大家都能够远离伤病！”王丽丽说道，本赛季她一共获得211393分，高居世界排名第三，是队内积分排名最高的球员。凭借着出色的表现，王丽丽还当选了第四届国际篮联三人篮球2023赛季女子系列赛“最有价值运动员”，这也是首次有中国球员获此殊荣。

在赛程紧密的情况下，中国三人女篮还圆满完成了亚运会卫冕的任务，这块金牌也为她们明年征战巴黎奥运会增强了信心，“我们希望在巴黎奥运会前做好准备，每个细节都准备好，然后在巴黎奥运会上冲击最好成绩。”

积分突飞猛进，各队都做出了牺牲

除了自身足够努力和争气之外，中国三人男篮晋级巴黎奥运会同样离不开外力的支撑。

不可否认的是，中国三人男篮球员在近年来的能力和水平都得到了长足的进步和提高，但和世界顶尖强队相比依旧存在着不小的差距。在这样的情况下，中国篮协采取了联合组队的方式，将选拔出的优秀球员与国外高水平球员共同组建一支球队，参加挑战赛和大师赛。根据国际篮联的规则，三人篮球赛事的参赛球队各自以城市为单位，队员则可以来自不同的国家，每位球员的积分归属各自的国家，因此在强力外援的辅助下，中国队得以争取积分和提升排名。事实上，类似的组队思路在三人篮球项目中并不罕见，包括蒙古、日本以及一些欧洲的国家队都在利用这样的方式赚取积分，而中国队只不过是追赶上了世界的潮流。

在这样的大背景下，北京队吸纳了东京奥运会三人篮球金牌得主、拉脱维亚国手拉斯马尼斯和米耶兹斯，同时搭配颜鹏、朱松玮、陆

文博、朱渊博等国内好手。拥有郭瀚宇、张殿梁等国内球员的福田队则引进了荷兰国手维尔沃特、范德霍斯特。与此同时，世界排名前二的两支塞尔维亚球队乌布和利曼，则分别补充了刘宇轩和张宁、齐浩彤、周彦旭等球员。

除了联合组队之外，中国还积极承办了国际篮联一系列的挑战赛和积分赛，让球员尽可能地在本土进行作战，避免时差、饮食方面的困扰。“在中国三人篮球冲击巴黎奥运的重要时刻，能够将更多比赛带到中国，也能为中国的更多球队提供参赛资格。本土作战，天时地利人和，也希望各支球队为三人篮球争取更多的积分。”事实证明，无论是在深圳进行的福田挑战赛，抑或是在上海举行的挑战赛和大师赛，以及在四川举办的成都大师赛，中国三人男篮都收获颇丰。

在这场“奥运抢分大战”中，来自CBA联赛和超三联赛的各家俱乐部同样鼎力支持。为了跟随球队征战大师赛，张宁、陆文博、赵嘉仁等CBA球员缺席了球队的休赛

期，而像颜鹏、黄旭、朱渊博、郭瀚宇等超三联赛的球员同样因此缺席了不少俱乐部的比赛。因此，这张奥运门票的背后，不仅源于球员的拼搏奋斗，也体现出了团队的智慧，更有俱乐部为此做出的牺牲。

根据统计，中国三人篮球国家男队的国家队积分从赛季初的亚洲第三、世界第15跃升至核算积分时的亚洲第一、世界第三。而在国际篮联个人积分排名前100的球员中，中国球员占据12席，与美国并列，仅次于世界冠军塞尔维亚队，要知道在1月份的统计中，个人积分排名最高的朱渊博，仅排在世界第111位。

除了中国三人男、女篮之外，塞尔维亚三人男篮、法国三人女篮和美国三人男、女篮也同时获得巴黎奥运会的入场券。在男女各三支队伍的“直通”席位确定后，男子组和女子组的另外各五个参赛席位将通过奥运资格赛产生。巴黎奥运会三人篮球比赛将于2024年7月30日-8月5日在法国巴黎市中心的标志性建筑物协和广场举行，来自全世界最顶尖的男女共16支国家队将在此角逐两块奥运金牌。

北京时间2023年11月2日凌晨，国际篮联官网公布了巴黎奥运会三人篮球项目凭借积分直接晋级正赛的三支男、女国家队名单。中国三人篮球国家男、女队分别凭借积分世界排名第三和世界排名第一的成绩直接获得巴黎奥运会的参赛资格。

本版编辑
本报记者 薛思佳

三人篮球 国际排名Top5

男子	女子
塞尔维亚	中国
美国	美国
中国	法国
立陶宛	德国
荷兰	加拿大



外力支撑